

当好“领头雁” 做好带头人

——全国人大代表、天山堡村党支部书记冉慧履职小记

□融媒体中心记者白凤英 实习生杨 扬文/图



冉慧查看近期收集的民情民意。

“乡村振兴，方方面面皆是要点。”冉慧常说，人居环境的改善是乡村振兴的重要方面。经过一系列努力后，如今的天山堡村面貌一新，村民们纷纷开始农家乐，发展乡村旅游，村里传统烤烟产业稳定发展，还新增了高山蔬菜、经果林、中药材等产业。2021年，天山堡村被评为重庆市市级文明村。

带头发展产业 助农增收

“这魔芋长得好。”日前，在天山堡村2组，冉慧看到玉米地里套种的魔芋长势良好，非常高兴。去年，冉慧组织村民到贵州等地学习，回来后便带头利用撂荒地发展了200多亩蔬菜，获得了丰收。今年又在基地里种植了魔芋，让附近村民实现就近务工增收。

“冉书记在村上发展魔芋，我们都来基地务工，每天工资90元，还供早饭和午饭。”村民田茂灿、周海仙一边在魔芋地里除草，一边高兴地告诉记者，自己一把年纪了还能在家门口实现增收，一年能挣一万多元，感到非常开心。

选对“领头雁”，带动一大片。近年来，天山堡村大力培育农村致富带头人，利用资源优势，发展特色产业，全村种植和养殖户接近100户。

部署和落实，充分发挥基层党组织在乡村振兴中的“红色引擎”作用。

除党建元素外，天山堡村还大力挖掘当地特色文化。土家山寨流传着一种别具一格、古朴诙谐的民间小戏——苞谷灯戏。苞谷灯戏，又名花戏，融合了当地的民歌、山歌、小调、戏曲等，形成了具有地域风格的音乐形态，特点是诙谐幽默。从前，村里还没有通电，逢年过节、农忙过后，村民们就靠表演花戏休闲娱乐。2015年，冉慧参加县里开展的“中国梦大家唱”活动，登台表演了苞谷灯戏《梳妆台》，让这个失传已久的地方戏剧重回大家的视野，也让她萌生出让苞谷灯戏得以更好传承的想法。2017年，冉慧在当年的县人代会上提出了一份关于文旅结合的建议，其中就提到了在村里建戏台，让少数民族优秀文化得以传承。建议中的一些内容被采纳，比如，桃花源街道建了一个苞谷灯戏台供大家表演，苞谷灯戏也成功申报为市级非物质文化遗产。苞谷灯戏重新焕发出生机与活力，也成了天山堡村的特色乡村文化之一。今年，在原有的苞谷灯戏

基础上，天山堡村对其重新进行挖掘整理，融入更多当地人文轶事，修撰新的戏文，发展特色乡村文化。

冉慧表示，接下来，她们将用好生态和人文两个“宝贝”，安排专人收集整理苞谷灯戏以及天山堡的人文故事，为乡村旅游注入文化底蕴，助力乡村振兴。

作为全国人大代表，履职4年以来，冉慧主要针对我们民族地区、革命老区的大交通、脱贫攻坚、乡村振兴、民生实事等提出了16件建议，都得到了国家部委的高度关注和认真办理。冉慧说，作为基层的一名代表，她将结合天山堡村的实际，再鼓干劲，再添措施，打造好城市“后花园”，走好农文旅融合发展道路，持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

代表在基层

以高水平安全保障高质量发展

□米庆元

手段，切实把安全的担子挑在肩上，把安全的责任放在心上，列清单、定标准、建制度、抓落实、促改进，建立行之有效的安全管理模式，构建全员安全生产责任制，真正形成安全工作闭环管理体系，实现企业高水平安全。

深化强基固安。安全生产工作要坚持关口前移，把工作做在前面、做在平时、做在基层。企业要建立安全风险分级管控机制，定期组织开展风险辨识评估，严格落实分级管控措施，通过精准研判，加强源头治理，提高本质安全水平，强基固本筑牢安全基石，防止风险演变而引发事故。一是全面开展大排查。坚持“隐患就是事故”，严格落实安全生产强化年实施方案，企业负责人要带头全面深入开展安全隐患大排查，摸清风险隐患底数，明确管控责任人，推进风险隐患可视化、精准化、动态化管控。二是切实推动大整治。对排查出的隐患立查立改，全部动态清零，对不能立即整治的隐患，建立台账整改销号，落实隐患整改责任、措施、资金、时限、预案“五到位”，确保清仓见底，从根本上消除事故隐患。

三是打造本质安全型员工和企业。加强员工安全意识、安全知识、安全技能的教育培训，让员工想安全、会安全、能安全。加强安全生产标准化建设，进一步凝聚企业安全文化，加大安全经费投入，让企业安全始终处于可控、能控、在控状态。

强化科技兴安。实现高质量发展和高水平安全的良性互动，离不开强大的科技支撑。科技兴安关键在人才和技术。一是加快安全管理人才培养和技能培训。企业应优化安全管理队伍结构，配齐配强安全管理人员，探索

安全人员定期培训和继续教育机制，开发面向企业负责人和安全管理人员的能力培训课程，对安全管理人开展安全生产、防灾减灾救灾及应急救援等专业知识和技能的培训。二是加强安全技术创新和成果转化。企业可结合实际成立安全研究机构，立足需求，服务实战，开展安全风险防控与治理、安全监测预警与控制、事故灾害感知识别等课题研究、技术交流和咨询服务。强化科技成果应用，支持研发和推广符合基层实际需要和储备需求的安全产品，提升科技支撑能力和水平。三是加强安全管理智库建设和学科建设。企业可采用购买服务等方式，充分发挥各领域专家在安全技术服务、决策咨询、监督检查、抢险救援等方面的作用。有条件的企业可以开展安全学科建设，利用企业办学资源开

设安全管理相关专业，完善“产学研用”安全管理人才协同培养机制，突出培养安全管理类专业学生的实践能力。

推动产业促安。安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。重庆安全产业发展集团有限公司（简称安产集团）以发展安全产业为己任，走实走深产业保安，让安全产业为经济社会发展赋能。一是促企业自身发展。安产集团所属企业涉及教育、工贸、建筑等多领域，聚焦安全产业发展，打造科工贸一体的安全技术服务配套供应商，在服务自身企业安全生产的同时，加快推进安产集团转型发展。二是促高企集团发展。高企集团重点打造“公路、水上、建筑施工”三大板块，涉及领域安全风险高、责任大。安产集团推动安全技术、产品和服务全产业链发展，为高企集团“水陆并进”提供坚实的安全服务保障。三是促经济社会发展。加强与政府部门、科研院校及行业协会交流，结合安产集团在安全技术、培训、产品等方面的优势，为社会提供一站式专业化安全生产整体解决方案，推动经济社会高质量发展和高水平安全的动态平衡和良性互动。

（作者系重庆安全产业发展集团有限公司董事长）

（来源：《重庆日报》）

木叶乡：

启动夏季治安整治“百日行动”



民警张贴海报。

本报讯（融媒体中心记者高绍军文/图）为进一步维护辖区社会治安秩序，切实为党的二十大胜利召开营造良好的治安环境，8月16日，木叶乡举行了夏季治安整治“百日行动”启动仪式，决定从即日起至9月底，全面开展夏季治安整治“百日行动”，加强辖区巡逻防控，维护全乡社会和谐稳定，增强广大群众的安全感。

当天，在“百日行动”启动之前，该乡辖区派出所民警、执法人员还深入了辖区交通要道、农家乐、加油站、超市等重点区域，开展了社会治安、交通安全、矛盾纠纷排查化解、消防安全、疫情防控等巡逻巡查，并在醒目位置张贴宣传海报，开展联合巡逻和安全宣传，严厉打击交通违法、寻衅滋事、“黄赌毒”等违法犯罪行为，进一步净化社会环境，全力保障人民群众生命财产安全。

据该乡相关负责人介绍，此次行动结合辖区社情民意和交通安全情况进部署，主要从社会面治安乱点整治、社会交通安全整治、矛盾纠纷排查化解、落实重点人员管控、社会面巡逻防控常态化、保障安全生产等方面来开展工作。

龚滩镇：

开展夏季治安治理 严打违法行为



民警辅警巡查夜宵摊点。

本报讯 近日，龚滩镇政府、龚滩镇水陆派出所、重庆乌江·龚滩旅游度假区联合开展夏季治安打击整治“百日行动”。

龚滩民辅警深入辖区行业场所、市场，景区内民宿酒店、餐馆等地进行“百日行动”宣传，积极引导群众“尊法、守法、用法”，增强安全防范意识，共同维护辖区安全。

据了解，为有效防范和严厉打击社会面违法犯罪活动，确保夏季全镇社会面治安秩序持续稳定，日前，该镇开展了夏夜治安巡查宣防统一行动，共清查酒吧、酒店、夜宵店等场所51家，发现治安隐患20起（当场整改15起，限期整改5起），查处治安案件2起，查处酒驾2起，查处其他交通违法行为32起，疫情防控排查人员75人次。

为人民而生 因人民而兴 始终同人民在一起